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En del af løsningen på krisen

leder af afdelingsformand ivan ziegler

Økonomiske kriser falder ikke ned fra himlen. Det gør løsningen 
på krisen - eller tiltag der kan mildne den - heller ikke.

Det er derfor, HK har sat gang i en kampagne, der skal bringe de 
mange gode forslag frem til hvordan Danmark kommer styrket ud 
af krisen. 

Vi er nemlig også selv en del af løsningen på krisen.

Uanset hvad, så er det menneskers beslutninger og handlinger, der fremkalder kri-
se. 

Når mangel på finansiering sender det meste af verden på alvorlig økonomisk 
rutschetur, så er det fordi banker gennem årevis har handlet uforsvarligt. Når ban-
kerne så af mangel på kapital klapper kassen i for virksomheders nødvendige behov 
for finansiering, ryger medarbejdere på porten. Det rammer familiernes økonomi-
ske formåen. Og tilbageholdenhed i det daglige forbrug gør krisen endnu dybere. 

Den onde, selvforstærkende cirkel er sluttet.

Endnu er HK samlet set ikke dybt ramt af krisen. Mens især ufaglærte og ansatte in-
denfor bygge- og produktionsfagene mister jobbet i stort tal, så var der i februar flere 
nordjyske HK’ere i job, end året inden.

Det er glædeligt. Men vi ved naturligvis ikke, hvordan det ser ud om én eller to 
måneder, eller i næste kvartal.

Derfor er vi også i HK forberedte og klar til initiativer, der - om ikke kan løse kri-
sen - så dog hjælpe på beskæftigelsen i en periode. Og samtidig styrke os på viden 
og faglighed.

Uddannelse til medarbejderne er svaret, når virksomheder skruer ned for blusset. 
Det kan ikke blot holde afskedigelser fra døren - ihvertfald for en periode. Uddan-
nelse er også en offensiv måde at afbøde krisen på. Alle nyder god af det. Medarbej-
derne bliver styrket personligt og fagligt; virksomheden kommer til at stå stærkere i 
konkurrencen, når medarbejderne får boostet viden og kunnen - og hele samfundet 
bliver klogere, når den samlede mængde af viden øges.

Hos HK Nordjylland har vi et tæt samarbejde med alle landsdelens handels- og 
erhvervsskoler. Det sætter os i stand til hurtigt at rykke ud, når medlemmer og virk-
somheder er klar til uddannelse.

Husk også, at den nye overenskomstmæssige ret til efteruddannelse på det pri-
vate område er et godt redskab. Også i krisetider.

Fordi uddannelse nu er så vigtig og samtidig et godt redskab i tider med truende 
ledighed, bør politikerne give endnu bedre muligheder for ledige, ansatte og virk-
somheder.

Medlemsskab af en a-kasse - måske efter en optjeningsperiode - bør give ret til 
maksimale dagpenge under uddannelse. Og samtidig bør der slås et slag for jobro-
tationsprojekter, hvor ledige bliver uddannet til at vikariere for ansatte, der er på ef-
teruddannelse.

Og i kommuner og regioner er der rigelig behov for - og plads til - flere HK-elever. 
Hvis bare der kommer penge til det!
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16  vil formidle kultur

	 HK’er Kathe Larsen springer til som-
mer ud som een af landets første tu-
ristbachelorer fra University College i 
Hjørring. Uddannelsen førte hende på 
praktik på en rigtig, gammel engelsk 
herregård.
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10	 50 procent-regel skal væk

11	 bevar lukkeloven

12	 stat valgte ny formand 

13	 flere seniorordninger, tak

14	 lokale skal mere på banen

16	 vil formidle kultur

18	 HK ungdom

20	 debat

21	 fælles aktiviteter

26	 nyt fra klubberne

08  fokus på
	arbejdsmiljøet

Med den internationale arbejdsmiljø-
dag 28. april som start, vil HK Nordjyl-
land sætte fokus på uddannelsen af 
sikkerhedsrepræsentanter på arbejds-
pladserne.
Det kommende år skal bruges på at 
styrke den forebyggende arbejdsmil-
jøindsats gennem sikkerhedspræsen-
tanterne.

08

09  hurtige telefonsvar

	 HK’s fælles telefonsystem har fungeret 
et år i Nordjylland. Nu er det ved at 
vokse fra børnesygdommene og de 
fleste får hurtigt svar, viser statistikken.

21  Ta’ med til fårup sommerland

	 HK Nordjylland tilbyder medlemmer og 
deres familier entrébillet til nedsat pris 
ved et stort fælles arrangement søndag 
den 21. juni.
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21
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kort sagt

Book en faglig
medarbejder
Vil du være sikker på at træffe 
en faglig medarbejder, der kan 
hjælpe dig med netop dit problem, 
er det en rigtig god idé at bestille 
tid til en samtale. Så undgår du 
unødvendig ventetid - eller måske 
at gå forgæves.

Du kan booke en samtale ved at 
ringe på ét af disse telefonnumre:

Privat: 	33 64 1301
Handel: 	33 64 1305
Offentligt ansat: 	3364 1309

Har du et akut problem, kan du 
selvfølgelig altid komme på et af 
afdelingens kontorer uden at have 
en aftale.

Nordjylland

Ny 
faglig 
chef

Kommunalpolitikere mødt af faner

HK’er ny LO-
formand i Aalborg

Udvalg søger
medlemmer
Har du interesse og viden om arbejdsmiljø 
eller internationale forhold? Så er det 
måske en idé at blive medlem af HK Nord-
jyllands miljø- eller internationale udvalg.

De to udvalg er åbne for interesserede 
medlemmer og søger nu deltagere til den 
kommende sæsons arbejde.

Miljøudvalget arbejder hovedsagelig 
med initiativer, der kan forbedre HK’ernes 
miljø på arbejdspladsen. Derfor vil det 
være et oplagt hverv for f.eks. sikkerheds-
repræsentanter.

Internationalt udvalg arbejder med 
fagforenings-projekter i andre lande. 
Således har den rumænske fagforening 
Hermes, der organiserer ansatte indenfor 
handel og kontor, fået hjælp til at opbygge 
og stabilisere sit faglige arbejde.

Interesserede kan henvende sig til 
sekretær Susanne Vrdlovec, telefon 3364 
1425, mail: 20sv@hk.dk senest 15. maj.

Kommunalpolitikere fra hele landet blev mødt med røde faner, da de mødte til Kom-
munernes Landsforenings årlige topmøde i Aalborg 13. marts.

Demonstrationen var arrangeret af Aalborgs fagbevægelse, som under parolen 
”Kom ind i kampen” opfordrede politikerne til fælles indsats med fagbevægelsen, 
når kommunerne overtager hele det beskæftigelsesmæssige ansvar den 1. august. 
Desuden ønsker fagforeningerne flere offentlige investeringer og dermed flere jobs.

Anna Kirsten Olesen (foto), tidligere fæl-
lestillidsrepræsentant for HK’erne i Aalborg 
Kommune, blev enstemmigt valgt som ny 
formand for LO-Aalborg, da organisationen 
holdt repræsentantskabsmøde i marts. 

Beskæftigelses- og arbejdsmarkedspoli-
tik, uddannelse og praktikpladser er nogle 
af de områder, den nye formand vil tage 
fat på. 

Anna Kirsten Olesen er medlem af 
Aalborg byråd, hvor hun er formand for 
den socialdemokratiske gruppe.

Claus Gade 
Hansen (foto) 
er ansat som 
chef for den 

faglige afdeling i HK Nordjylland.
Han kommer fra et job som faglig 

HK-konsulent på det kommunale 
område, men får altså i sit nye job 
ansvaret for den faglige service til alle 
medlemmer i fagforeningen.

Med ansættelse af en faglig chef, 
der samtidig er kontorchefens næst-
kommanderende, er sidste brik i den 
nordjyske HK-fusion på plads.

-Holdet af faglige konsulenter og 
sagsbehandlere, vejledere og øvrige 
medarbejdere i det nye HK Nordjyllan-
der er sat. Kontorerne i lokalområderne 
fungerer og i Aalborg skal vi igang 
med at bygge nyt hovedkontor. Det nye 
HK Nordjylland er nu en fælles enhed, 
konstaterer Claus Gade Hansen. 
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Nordjyde ny
landsformand
for LAK

42-årige nordjyske HK’er Anita Hem-
mingsen blev enstemmigt valgt som 
ny formand, da LAK - landsforeningen 
for sprog- og kommunikationsuddan-
nede i HK - holdt delegeretmøde den 
7. marts.

Anita Hemmingsen er også for-
mand for LAK Nordjylland og afløser 
som landsformand Kit Jespersen, der 
har beklædt posten de seneste tre år.

-Der blæser nye vinde i LAK. Jeg 
vil arbejde på, at LAK bliver klar til de 
mange potentielle kandidatmedlem-
mer og på at styrke kontakten til 
medlemmerne rundt om i landet, 
sagde Anita Hemmingsen på delege-
retmødet.

HK Nordjylland
på forårsmesse

Forberedte 
sig mod 
røverier

Det kan lade sig gøre at 
forebygge butiksrøveri. 
Eller i hvertfald gøre 
det så besværligt, at 
røveren opgiver.

Det fik omkring 25 butiksansatte og 
et par chefer at vide, da de i starten af 
marts tog mod et tilbud fra HK Handel 
Nordjylland om at høre mere om, 
hvordan de kan forberede sig til den 
dag, en røver måske står overfor dem i 
butikken.

Baggrunden for mødet er et rekord-
stort antal butiksrøverier over hele den 
nordjyske landsdel.

-Det handler om 
at gøre butikkerne uinteres-
sante for røvere, sagde miljøkonsulent i 
HK Handel Bjarne Petersen på mødet.

-Butikker skal ikke ligge inde med 
mange penge, sagde han og henviste 
til de nye såkaldte paysafe-systemer.

-Videoovervågning kan også være 
med til at forebygge røverier. Og de 
ansatte skal have overfaldsalarmer.

gratis hjælp

Hos Nordjyllands Politi kan butikker 
hente gratis hjælp at forebygge 
røverier. Oplysninger kan findes på 
www.politi.dk/Nordjylland > Gratis 
sikkerhedsrådgivning.

Anita 

Hemmingsen, 

formand 

for LAK 

Nordjylland, 

er ny landsfor-

mand.

Husk bevis
ved jobskifte
Får du nyt job, skal du i egen inte-
resse sikre dig en skriftlig bekræf-
tigelse fra din nye arbejdsgiver, 
inden du siger dit gamle job op.

Med dette bevis i hånden kan 
du dokumentere, at du var lovet 
job og dermed kræve erstatning, 
hvis arbejdsgiveren alligevel ikke 
synes, du skal møde på arbejds-
pladsen.

Det viser dette eksempel:
Et medlem af HK Nordjylland 

fik nyt job og sagde sit gamle 
arbejde op. Inden jobstart fik han 
imidlertid besked om alligevel ikke 
at møde på jobbet.

-Uden skriftlig bekræftigelse 
på den nye ansættelse, er det 
umuligt at løfte bevisbyrden og 
sikre erstatning efter loven, siger 
faglig sagsbehandler i HK Privat 
Nordjylland Marian Myrup.

Nye medlemmer og stor interesse om 
fagforeningen. Det var udbyttet af HK 
Nordjyllands deltagelse på messen 
Forår 2009 i Aalborg Kongres og Kultur 
Center i marts.

På HK Nordjyllands stand kunne 
messens besøgende få mere at vide 
om HK’s arbejde for at sikre ordentlige 
løn- og arbejdsforhold, og hvordan 
medlemmer kan drage nytte at tilbu-
dene om bl.a. uddannelses- og kar-
riereplanlægning. Og så var det muligt 
at deltage i en konkurrence om blandt 
andet et rejsegavekort. •
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Nordjysk HK-ledighed
er fortsat lav

nordjylland • Mens nogle bran-
cher lider stærkt under den igang-

værende finanskrise, er der kommet flere 
nordjyske HK’ere i arbejde det seneste år.

Det viser statistikken fra den nordjyske 
beskæftigelsesregion.

Således faldt antallet af ledige medlem-
mer af HK’s arbejdsløshedskasse med 73 
i Nordjylland i februar i år i forhold til fe-
bruar 2008. 

Hårdets rammer krisen de ufaglærte 
i 3F og hos bygge- og produktionsfage-
ne, mens der stadig er ledige stillinger til 

strøm af medlemmer fra ledighed til job, 
siger han.

grafisk branche ramt

Ledigheden mærkes dog forskelligt blandt 
HK’erne. Således er ledigheden for butiks-

-Rigtig mange virksomheder og med-
lemmer henvender sig til os, fordi de er in-
teresserede i at høre om mulighederne for 

uddannelse i perioder med stilstand, siger 
uddannelseskonsulent i HK Nordjylland 
Ingrid Jakobsen.

Således er HK Nordjylland i samarbejde 
med EUC Nordvest i øjeblikket igang med 
et uddannelses-projekt på virksomheden 
Migatronic i Fjerritslev, hvor medarbejder-
ne i første omgang skal have afklaret deres 
kompetencer.

glædeligt

-Det er selvfølgelig glædeligt, at den sam-
lede ledighed hos os er lav, siger Ivan Zieg-
ler, formand for HK Nordjylland.

-Vi skal ikke falde til sortsyn, men om-
vendt må vi også være forberedte på, at 
flere HK’ere kan blive ledige, efterhånden 
som funktionærers længere opsigelsespe-
rioder når slutningen. 

-Vi er derfor parate til at yde hjælp til 
både medlemmer og virksomheder med 
f.eks. vejledning, uddannelse og jobrotati-
onsprojekter, siger Ivan Ziegler. 

Læs også lederen side 2

assistenter stigende. Og især den grafiske 
branche i øjeblikket hårdt ramt.

-Der er mærkbar nedgang i den grafiske 
branche, og det har kostet en del arbejds-
pladser, siger faglig konsulent i HK Nord-
jylland Bo Madsen.

Derfor gøres forsøg på forhindre fyrin-
ger. 

Et større trykkeri i landsdelen arbejder 
f.eks. på om muligt at konvertere en aftalt 
lønstigning til fridage for at forebygge fy-
ringer blandt de ansatte.

øget interesse om uddannelse

Hos HK Nordjylland mærker uddannelses-
afdelingen større interesse omkring ud-
dannelse.

HK’ere, især indenfor kontor.
-Vi oplever stadig god efterspørgsel ef-

ter bestemte grupper af HK’ere, siger vejle-
der i HK Nordjylland Lars Nonboe.

Især indenfor kontor-administration 
henvender arbejdsgivere sig til HK’s Job-
formidling for at få hjælp til at besætte stil-
linger.

Tendensen er, at nye ledige indenfor 
dette område forholdsvis hurtigt kommer i 
arbejde igen, vurderer Lars Nonboe.

-Generelt må vi sige, at der er en god 

•

krise
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Nordjysk HK-ledighed
er fortsat lav ...men

fagforeningen
er klar med
råd og dåd,
hvis 
krisen 
kradser

A-kasse Feb. 2008 Feb. 2009 Udvikling

Byggefag 78 154 +76

BUPL 148 94 -36,5

FOA 402 306 -96

3F 2721 3969 +1248

HK 829 756 -73

Metal 224 743 +519

NNF 171 277 +106

TIB 301 783 +482

Elektrikere 11 36 +25

FTF 186 163 -23

STA 58 62 +4

Danske Lønm. 137 252 +115

Kristelig 695 1006 +311

Frie Funktionær. 18 24 +6

ledige nordjyder
Udvalgte a-kasser
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				   konkurser:

		 gratis Lån til
	 medlemmerne

Medlemmer af HK Nordjylland, der mister 
jobbet fordi deres arbejdsplads går kon-
kurs, behøver ikke at stå i et akut økono-
misk problem, indtil der er penge fra Løn-
modtagernes Garantifond.

Siger banken nej, træder HK Nordjyl-
land til med et rentefrit økonomisk lån.

Der kan nemlig let gå et par måneder fra 
en virksomhed går konkurs, til de ansatte 
får penge fra Lønmodtagernes Garanti-
fond. Og i den periode er der ingen penge 

at hente fra f.eks. arbejds-
løshedskassen.

Derfor er konkurs-ramte
overladt til kreditvurdering i 
deres pengeinstitut, når de søger
om lån i den indkomstløse periode. 

En dugfrisk fyreseddel er ikke nød-
vendigvis et plus, når en kunde skal vur-
deres, og samtidig har mange pengeinsti-
tutter strammet udlånspolitikken.

-Derfor træder vi til med rentefrie løn-
lån, hvis medlemmerne får nej i banken, 
siger faglig chef i HK Nordjylland Claus 
Gade Hansen.

-Det er urimeligt, at konkursramte skal 
lide under bankers stramme udlånspolitik. 
De penge, medlemmet har tilgode fra Løn-
modtagernes Garantifond, tjener som sik-
kerhed for lånet, siger han.

Ligeledes hjælper fagforeningen med-
lemmer, der rammes af konkurs, med at 
få udregnet deres løntilgodehavende og ef-
terfølgende at få indkrævet beløbet via ga-
rantifonden.

Alle lønmodtagere har ret til udbetalin-
ger fra Lønmodtagernes Garantifond af 
tilgodehavende løn, feriepenge, pensions-
bidrag m.v. i opsigelsesperioden, når deres 
arbejdsplads går konkurs. Men det er ofte 
et kompliceret regnestykke, som kræver 
ekspertviden fra fagforeningen.

•

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk

En del af løsningen...
Du er en del af løsningen på krisen, hedder en ny 

kampagne fra HK, der har samlet bud på, hvordan 
Danmark kommer styrket ud af krisen.

www.endelaflosningen.dk

Hvis du bliver ledig...
Hvad gør du, hvis du en dag står 

med fyresedlen?
www.hk.dk

Urimeligt, at
konkursramte
skal lide under 
stram 
udlånspolitik

”
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international arbejdsmiljødag

Internationale arbejdsmiljødag 
28. april bliver startskud
på miljøoffensiv

nordjylland • Sikkerhedsrepræ-
sentanterne er i centrum, når HK 

Nordjylland nu sætter ekstra fokus på ar-
bejdsmiljøet.

Med den internationale arbejdsmiljødag 
- torsdag den 28. april - som start, vil afde-
lingen sætte spotlight på uddannelsen af 
arbejdspladsernes sikkerhedsfolk. Et spot-
light, der skal lyse hele det kommende år.

-Sikkerhedsrepræsentanterne er vigtige 
aktører for hele den forebyggende miljø-
indsats på arbejdspladserne. Derfor er det 
uhyre vigtigt, at de er klædt ordentligt på 
til opgaven, siger formand for HK Nordjyl-
land Ivan Ziegler.

-Vi vil bruge det kommende år på at 
styrke den forebyggende arbejdsmiljøind-
sats gennem sikkerhedsrepræsentanterne 
på arbejdspladserne, siger han.

kurser og netværk

Alle sikkerhedsrepræsentanter skal uddan-
nes på såkaldte paragraf 9-kurser. Det er et 
lovkrav. Desuden gennemfører HK obliga-
toriske kurser for sikkerhedsfolk.

I første omgang undersøger HK Nord-
jylland, hvor mange af afdelingens 450 til-
lidsrepræsentanter, der har deltaget i HK’s 
egne sikkerhedskurser. Og om det vil bety-
de noget for interessen for at deltage, hvis 
kurserne bliver holdt lokalt i Nordjylland.

Desuden vil fagforeningen forsøge at 
skabe netværk af sikkerhedsrepræsentan-
ter på tværs eller sektorvis.

På arbejdsmiljødagen henvender HK 
Nordjylland sig til sikkerhedsrepræsentan-
terne med et spørgeskema, der skal danne 
udgangspunkt for det kommende arbejde.

arbejdsmiljødag

Den internationale arbejdsmiljødag mar-
keres i år af LO og FTF for sjette gang.

I HK Nordjylland vil dagen blive marke-
ret med bannere på alle afdelingens konto-
rer.

-Vi vil gerne markere, at der stadig er 
god grund til at tage den forebyggende 
indsats alvorlig, siger Ivan Ziegler, for-
mand for HK Nordjylland.

•

HK Nordjylland sætter
fokus på arbejdsmiljø

fakta om arbejdsmiljø
i danmark

48.882 arbejdsulykker blev 
anmeldt i 2007.
65 personer omkom ved 
arbejdsulykker i 2007.
Sygdomme i muskel og skelet 
førte til 2007 til 7.445 anmel-
delser.
3.300 tilfælde af arbejdsre-
lateret psykisk sygdom blev 
anmeldt i 2007.
2.300 tilfælde af vold på jobbet 
blev anmeldt i 2002.

•

•

•

•

•

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk
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telefonservice

de fleste får 
hurtigt telefonsvar

NORDJYLLAND

tast dit
cpr-nummer
Når du ringer til HK, sætter dit cpr-nummer* dig 
automatisk i forbindelse med den medarbejder,
der kan hjælpe dig

70 11 45 45

*) HK’s telefon er et lukket system

nordjylland • At stå på egne 
ben er en vanskelig opgave. Men det 

kommer som regel med alderen.
Det gælder også for HK’s landsdækken-

de telefonsystem, Medlemskontaktcentret 
- i daglig tale blot ’MKC’.

Et år efter MKC’s indtog i HK Nordjyl-
land er de fleste børnesygdomme tilsynela-
dende ved at være overstået. 

Og HK er nu godt på vej til at opfylde 
sine mål for telefonservicen, viser statistik-
ken.

Af de godt 4.000 telefonopkald, som 
HK Nordjylland modtager på det fælles 
telefonnummer om måneden blev 54 pro-
cent i februar besvaret indenfor de 20 se-
kunder. Målet er 80 procent.

72 procent af telefonopkaldene blev be-
svaret indenfor 60 sekunder.

-Vi er således godt på vej til at yde med-
lemmerne den telefonservice, vi gerne vil 
yde, og skal nok nå vores mål, siger leder 
af MKC i HK Nordjylland, Susanne Møller 
Jensen.

-Meget tyder på, at vi er ved at komme 
de mange problemer, vi havde i starten, til 
livs, siger hun.

Især omkring den første hverdag i hver 
måned kunne telefonsystemet ikke holde 
til presset og gik ned.

-1. april var der imidlertid ingen proble-
mer og telefonsystemet kørte upåklageligt. 
Så vi håber, at vore leverandør endelig har 
løst problemet, siger Susanne Møller Jen-
sen.

hurtigt svar

Tanken bag HK’s fælles telefonsystem er, 
at medlemmer, der ringer ind, hurtigt skal 
kunne få svar, når det drejer sig om gene-
relle overenskomst- eller lovspørgsmål. 

Det skal teknikken hjælpe med til.
Medlemmer, der ringer til HK bliver 

derfor bedt om at taste cpr-nummer. På 
den måde ved telefonsystemet automatisk, 
hvilken HK-afdeling og faglig sektor, med-
lemmet skal have fat i.

Telefonsystemet stiller derefter direkte 
om til en ledig faglig medarbejder indenfor 
den pågældene sektor hos f.eks. HK Nord-
jylland.

Er der imidlertid ingen ledige medarbej-
dere i Nordjylland, bliver medlemmet auto-
matisk stillet om til en medarbejder hos en 
af de andre HK-afdelinger i landet.

HK-medarbejderen får samtidig alle re-
levante oplysninger på skærmen.

Hvis spørgsmålet er af mere lokal ka-
rakter, laver HK-medarbejderen en besked 
til den nordjyske HK-medarbejder om, at 
medlemmet skal ringes op.

opkald stillet om

Af de 4.000 månedlige telefonopkald til HK 
Nordjylland blev godt hvert femte opkald i 
februar således stillet om til medarbejdere 
i andre HK-afdelinger, fordi der ikke var en 
ledig medarbejder i Nordjylland.

-Fordelen ved det nye telefonsystem er 
netop, at medlemmerne får fat i en HK-
medarbejder, selvom der ikke er ledige 
medarbejdere i deres egen afdeling, siger 
Susanne Møller Jensen.

-Men cpr-nummeret er altså uhyre vig-
tigt for at vi kan yde en optimal telefonser-
vice, påpeger hun. 

-Og der er ingen fare ved at taste cpr.-
nummer. Telefonsystemet er et helt lukket 
system.

HK’s nye telefonsystem 
er ved at vokse 
fra børnesygdommene

•
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sektorgeneralforsamling ’09 | hk privat

nordjylland • Når overenskom-
sterne skal fornyes i 2010, vil HK Pri-

vat Nordjylland slå et slag for, at den så-
kaldte 50 procent-regel bliver fjernet.

Det er et resultat af debatten på sekto-
rens generalforsamling den 3. marts.

Som eneste fagforbund har HK en re-
gel i overenskomsten, der siger, at først 
når mindst halvdelen af medarbejderne på 
en arbejdsplads er organiserede i HK, kan 
fagforeningen kræve en overenskomst.

-Vi har nu igennem 60 år sloges for at 
få reglen væk igen. Nu må det være på tide, 
lød det i debatten på generalforsamlingen.

-Når vi ikke kan forlange overenskomst 
med en virksomhed, betyder det, at de an-
satte går glip af  goder, som overenskom-
sten vil give dem.

-Hvis reglen skal fjernes fra overens-
komsten må arbejdsgiverne også være med 
på det. Sådan er spillereglerne. Og hid-
til har de ikke villet, sagde sektorens for-
mand, Claus Henrik Nedermark.

-Vi må appellere til de øvrige fagforbund 
om solidaritet, så vi kan få reglen væk, sag-
de han.

ret til mere uddannelse

Formanden for HK Privat Nordjylland glæ-
dede sig i øvrigt over, at uddannelsesfonde 
fra 1. januar i år er blevet en del af overens-
komsten.

-Vi har fået ret til ekstra to ugers selv-
valgt uddannelse. Det giver meget gode 
muligheder for kollegerne, ikke mindst 
i en situation, hvor mange virksomheder 
kører på lavt blus.

-Nu skal vi ud og oplyse kolleger og 

50 procent- 
regel
skal væk
HK Privat Nordjylland tog
hul på debat om nye
overenskomster

virksomheder om, at de kan hente penge 
til uddannelse fra fondene, sagde Claus 
Henrik Nedermark.

debat om formænd

Udsigt til fuldtidslønnede sektorformænd i 
HK-afdelingerne gav anledning til voldsom 
debat på generalforsamlingen.

HK-kongressen i november ventes at 
skulle tage stilling til et forslag om, at af-
delingssektorformændene bliver fuldtids-
lønnede.

-I dag er frikøbte sektorformænd ud-
giftsneutral for afdelingen. Men hvis det i 
fremtiden belaster afdelingens økonomi, 
vil jeg gå imod, sagde Claus Henrik Neder-
mark til de knap 100 deltagere.

HK Privats
bestyrelse efter
generalforsamlingen

Claus Henrik Nedermark (formand)
Birthe Johansen
Laila Rossen
Birgitte Rye
Jørgen Vestergaard
Elisabeth Pedersen 
	 (indtrådt som suppleant, Thisted)
Gunvor Sunesen (valgt i Hjørring)
Per Gjerløv (valgt i Aalborg)

-Vi må appellere til de øvrige fagforbund 

om solidaritet, så vi kan få 50 procent-reg-

len fjernet, sagde formanden for HK Privat 

Nordjylland Claus Henrik Nedermark.

•

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk
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hk handel | sektorgeneralforsamling ’09

nordjylland • Lukkeloven er 
fortsat absolut nødvendig for at sik-

re rimelige arbejdstider indenfor handels-
området.

Det sagde formanden for HK Handel 
Nordjylland, Kate Ziegler, i sin beretning 
på sektorens generalforsamling den 4. 
marts.

Hun oplyste, at HK Handel Nordjylland 
derfor nu er i fuld gang med at samle gode 
nordjyske kræfter, der er imod at ophæve 
lukkeloven.

Folketinget skal have lukkeloven til re-
vision i år, og med V, K og O er der på for-
hånd politisk flertal for helt at ophæve lo-
ven.

-Vi går nu sammen med en række af 
landsdelens handelsstandsforeninger om 
en fælles opfordring til erhvervsministe-
ren om at nedsætte en lukkelovskommis-
sion, sagde Kate Ziegler.

-Det handler ikke om at forsinke den 
politiske proces, sagde hun. -Men vi må 
sikre, at alle relevante problemstillinger 
bliver analyseret, så politikerne har et or-
dentligt grundlag at  beslutte på.

-Vi har talt med en række nordjyske 
handelsstandsforeninger, som alle er me-
get engagerede i debatten om lukkelovens 
fremtid. Og vi kan ikke udelukke, at de 
gode kontakter kan udvikle sig til yderlige-
re samarbejde til fordel for vores medlem-
mer, handelens ansatte, sagde Kate Zieg-
ler.

-Hvis lukkeloven virkelig bliver ophæ-
vet, skal der jo også f.eks. sikres yderligere 
tilbud om pasning af butiksansattes børn 
ude i lokalområderne, sagde hun

Mærker krisen

Også de ansatte i handelen begynder nu 
at mærke den igangværende krise, oplyste 

vil samle nordjysk front
mod at ophæve lukkeloven
HK Handel Nordjylland går 
sammen med handelsstands-
foreninger

formanden for HK Handel Nordjylland.
-Den pludselige krise har sat en mærk-

bar bremseklods i handelslivet. Forbruger-
ne holder sig tilbage. Ikke kun når det dre-
jer sig om luksusvarer, men også på daglig-
varerne, sagde Kate Ziegler.

-Forbrugerne overvejer ganske enkelt 
deres indkøb, og det betyder en større – og 
forståelig - usikkerhed blandt vores med-
lemmer, sagde hun. •

HK Handels
bestyrelse efter
generalforsamlingen

Kate Ziegler (formand)
Gyde Andersen
Ane Thomsen
René Vestenbæk
Anna-Lise Christiansen
Kenneth Børgesson
Steen Jensen
Christian Damborg Knudsen
Kurt Nielsen

-Vi må sikre, at alle relevante problemstillin-

ger bliver analyseret, før politikerne beslutter 

at ophæve lukkeloven, sagde Kate Ziegler til 

deltagerne i HK Handels generalforsamling

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk
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sektorgeneralforsamling ’09 | hk stat

nordjylland • Det bliver Jette Vi-
denkjær, ansat hos forsvarets perso-

neltjeneste i Hjørring, der fremover kom-
mer til at stå i spidsen for de nordjyske 
statsansatte HK’ere.

På generalforsamlingen hos HK Stat 
Nordjylland den 4. marts blev hun valgt 
som formand uden modkandidat.

Med valget indtræder Jette Videnkjær 
desuden i den fælles bestyrelse for HK 
Nordjylland, bestyrelsen i HK Stat Dan-
mark og hovedbestyrelsen i HK Danmark.

Jette Videnkjær er tidligere formand for 
statssektoren i HK Hjørring-Brønderslev, 
og indtrådte som næstformand på for-
mandsposten i den nye HK Stat Nordjyl-
land, da den valgte formand af helbreds-
mæssige årsager nedlagte sit mandat ved 
udgangen af 2008.

Ny Løn-system skal fungere

-Hvor længe skal vi blive ved med at snak-
ke om Ny Løn, spurgte Jette Videnkjær i sin 
tale til generalforsamlingen.

For selvom alle i HK Stat – bortset fra 
domstolene, der kommer med i år – er om-
fattet af Ny Løn, er der problemer.

Lønsystemet indebærer lokale forhand-
linger og aflønning efter kvalifikationer, 
kompetencer og ansvar. Men det halter 
med at få lønsystemet til at fungere på de 
statslige arbejdspladser, fortalte Jette Vi-
denkjær.

-Statsansattes organisationer og Perso-
nalestyrelsen har nu slået fast, at Ny Løn 
SKAL forhandles lokalt, og at lederen har 
ansvar for det økonomiske råderum til de 
årlige lønforhandlinger. Tonen er dermed 
skærpet, sagde hun.

-Vi vil bruge alle de forhandlingsmulig-
heder, der er til rådighed. Vi vil forfølge vo-
res rettigheder og krav lokalt. Vi vil have de 

Statsansatte 
valgte ny formand

lokale lønforhandlinger til at virke, sagde 
Jette Videnkjær.

Hun nævnede forsvaret, som et af de 
steder, hvor der især er problemer.

-Vi har mange forsvarsarbejdspladser i 
Nordjylland, så HK bruger rigtig meget tid 
på lønnen her, sagde hun.

HK’ere til administration

-HK arbejder også på, at det skal være HK-
medarbejdere, der udfører administrative 
opgaver indenfor domstole og politi. Op-
gaver, som i dag løses af dommere og poli-
tifolk, sagde Jette Videnkjær.

-Heldigvis lytter politikerne til vores for-
slag. Politiet er i gang med at ansætte flere 
HK’ere – også i Nordjylland, og samme 
løsning ser ud til at vinde gehør for dom-
stolenes vedkommende, sagde Jette Viden-
kjær til de 170 deltagere. •

HK stats
bestyrelse efter
generalforsamlingen

Jette Videnkjær (formand)
Ingelise Bender (næstformand)
Solveig With Uhre Christensen 
	 (valgt i Hjørring-Brønderslev)
Hanne Vibeke Poulsen 
	 (valgt i Frederikshavn-Læsø) 
Kirsten E. F. Nielsen
	 (valgt i Thisted) 
Morten Graa Jakobsen 
	 (valgt i Aalborg-Rebild-Jammerbugt) 
Lene C. Bundgaard  
Tina Pihl Tingberg
Lotte Brunø 

Jette Videnkjær er nyvalgt formand for HK 

Stat Nordjylland.

Hjørringenser i spidsen
for HK Stat Nordjylland

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk
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50 millioner kroner ekstra
til seniorordninger i kommunerne

nordjylland • Der skal gøres 
mere for at få ældre medarbejdere 

i kommunerne til at blive længere på ar-
bejdspladsen.

Det mener HK Kommunal Nordjylland, 
som fra generalforsamlingen 4. marts 
sendte et klart signal til kommunalpoliti-
kerne.

-Der er brug for, at nordjyske kommu-
ner og regionen afsætter 50 millioner kro-
ner til senioraftaler, sagde formanden for 
HK Kommunal Nordjylland, Brian Ander-
sen, i sin beretning.

-De penge til at sikre generationsskifte 
som findes i de såkaldte tre-parts-midler 
og delefterløn, er ikke tilstrækkelige. Der-
for må kommunerne gøre noget ekstra. Og 
helst i år, sagde han.

-Kommuner og regionen gør alt for lidt 
for at holde på de ældre medarbejdere. Man 
mister for meget faglig viden og nødvendig 
arbejdskraft, sagde Brian Andersen.

mangler elever

Heller ikke i den anden ende af medarbej-
derstaben gør kommunerne nok, mener 
sektorformanden. 

Han ønsker flere elever ansat i de nord-
jyske kommuner.

-Det er ved at være sidste udkald for 
kommunerne for at gøre noget ved den 
fremtidige mangel på arbejdskraft. Der 
skal ansættes 500 elever i landsdelen om 
året, men i dag ansættes kun omkring 100, 
sagde Brian Andersen.

Det er ellers ikke svært at få besat elev-
pladser. Til hver ledig elevplads, der bliver 
slået op, er der ni ansøgere, oplyste han.

Brian Andersen har dog forståelse for, 
at kommunerne er økonomisk trængte.

-Regeringen har fastlåst kommunernes 
budget i 2008. De er meget hårdt pressede, 

sagde han.
-Det har medført fyringer i kommuner-

ne. Og når arbejdsmængden ikke bliver 
mindre, så bliver der mere arbejde til dem, 
der er tilbage. Mange lider under et alt for 
højt arbejdspres.

-Det må snart gå op for politikerne, at 
man ikke kan køre kommuner på et højt 
serviceniveau til discountpris, sagde Brian 
Andersen til de godt 400 kommunalt an-
satte HK’ere fra hele Nordjylland, der del-
tog i generalforsamlingen.

HK kommunals
bestyrelse efter
generalforsamlingen

Brian Andersen (formand), Aalborg 
Susanne Thorsø (næstform.), Aalborg 
Joan Foldager, Aalborg
Eva Jørgensen, Aalborg
Jette Borup, Aalborg
Birgitte Ussing, Region Nord
Anni Hejlesen, Region Nord
Dorte Thorsø Hansen, Region Nord
Carsten Bruse Andersen, KMD
Susanne Nielsen, Frederikshavn
Annette Riis, Hjørring Kommune
Lisbeth Fruensgaard, Brønderslev
Lene Jørgensen, Thisted
Maja Stoltze, Jammerbugt
Karen Margrethe Sørensen, Rebild
Gitte Hewitt, Mariagerfjord Kommune 

hk kommunal | sektorgeneralforsamling ’09

HK Kommunal Nordjylland
vil gøre det attraktivt for ældre
at blive på arbejdspladsen

-Kommuner og region gør alt for lidt for at 

holde på ældre medarbejdere. Man mister 

faglig viden og nødvendig arbejdskraft, sagde 

sektorformand Brian Andersen.

•

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk
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det lokale skal stærkere på banen

hjørring - brønderslev frederikshavn - læsø

NORDJYLLAND

nordjylland • At sikre lokal ind-
flydelse er én af opgaverne for HK 

Nordjyllands lokalråd.
En anden opgave er at repræsentere fag-

foreningen i lokalområderne, f.eks. i be-
styrelser på erhvervsskoler, i LO-sektioner 
og forskellige andre samarbejdsorganer.

Og en tredje opgave er at skabe lokale 
HK-aktiviteter og dermed gøre HK synlig.

Men mens det går rigtig godt med at 
løse de to første opgaver, har det knebet 
lidt med de lokale aktiviteter.

Det viste de første ordinære generalfor-
samlinger i HK Nordjyllands lokalområ-
der, der blev holdt i februar.

nærhed og indflydelse

Selvom det har knebet med de lokale ak-
tiviteter, er lokalrådene nødvendigt for at 
sikre nærhed og indflydelse i den store or-
ganisation, var holdningen på generalfor-
samlingerne.

-Vejen mellem Thisted og Aalborg kan 
føles lang. Og vi ved, at HK’erne vil have 
fagforeningen tæt på, sagde lokalrådsfor-
mand Elisabeth Pedersen på lokalgeneral-
forsamlingen i Thisted.

-Vi er dog stadig i gang med at finde ud 
af, hvordan vi kan bruge lokalrådet til at 
fastholde fagligt engagement og aktivitet 

blandt HK’erne i Thisted kommune, sagde 
hun.

-Det er vigtigt, at HK stadig er en seriøs 
lokal samarbejdspartner, sagde formanden 
for lokalrådet i Mariagerfjord-Vesthimmer-
land, Lene Thomsen.

-Det er vi, fordi at det er lokale folk, der 
repræsenterer HK’erne i lokale bestyrelser 
og udvalg, sagde hun. 

Samme strenge spillede formands-kol-
legaen i lokalråd Frederikshavn-Læsø, Su-
sanne Nielsen:

-Lokalrådene er vigtige, fordi de sikrer 
nærhed og indflydelse, sagde hun i sin be-
retning på generalforsamlingen.

-Der er gået nogen tid inden lokalrådet  
har fundet sine egne ben. Vi har dog vist 
flaget på gaden et par gange og har flere 
planer for den kommende tid, sagde Su-
sanne Nielsen.

Demokratisk vifte

-Med lokalrådene har vi bredt en demokra-
tisk vifte ud i den store organisation. Det er 
helt unikt, sagde formanden for lokalrådet 
i Hjørring-Brønderslev, Ole Carlsen på den 
lokale generalforsamling.

-HK har gennemgået en kulturrevoluti-
on med fusioner og omlægninger, og vi er 
endnu ikke faldet helt på plads. Vi er sta-

dig godt i gang med at bygge organisatio-
nen op, sagde Ole Carlsen og pegede på, 
at lokale kontorer sikrer lokal betjening af 
medlemmerne.

-Det er vigtigt, at HK stadig findes lo-
kalt, fastslog han.

et opstartsår

-Det forløbne år har været et opstartsår. Vi 
skulle finde os selv, og derfor er ikke udgå-
et så mange aktiviterer fra lokalrådet, sag-
de formanden for Aalborg/Rebild/Jammer-
bugt-lokalråd, Ivan Ziegler, på generalfor-
samlingen her. 

Som fællesformand for 
HK Nordjylland er han
automatisk formand for
Aalborg-lokalrådet. 

På den lokale
generalforsamling
blev det debat-
teret, om den 
dobbelte for-
mandskas-
ket er hen-
sigtsmæssig
eller fjerner
fokus fra Aalborgs
lokalråd. At dele formandsposten kræver 
ændring af HK Nordjyllands vedtægter.

dine lokale stemmer...

lokalrådet
Ole Carlsen (formand - foto), Anne Lise 
Christiansen, Berith Svaldgaard, Anette 
Riis, Lisbeth Fruensgaard, Anette Fjerritslev, 
Susanne Møller, Gunvor Sunesen, Lissy 
Mikkelsen, Jens Fuglsang, Gitte Godtfred-
sen, Ane Thomsen, Tage Sørensen, Jette 

Videnkjær, Solveig Christensen 

afdelings-sektorbestyrelserne
Gunvor Sunesen (HK Privat Nordjylland)
Ane Thomsen (HK Handel Nordjylland)
Solveig Christensen (HK Stat Nordjylland)
Anette Riis (HK Kommunal Nordjylland)

dine lokale stemmer...

lokalrådet
Susanne Nielsen (formand - foto), Claus 
Henrik Nedermark (næstformand), Pia 
Degn, Randi Jacobsen, Hanne Poulsen, 
Jytte Grøne, Lisbeth Dørum, Annelise 
Pajhede, René Vestenbæk, Hanne Vistisen, 
Anne Marie Lehm 

afdelings-sektorbestyrelserne
René vestenbæk (HK Handel Nordjylland)
Pia Degn (HK Privat Nordjylland)
Hanne Poulsen (HK Stat Nordjylland)

•
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det lokale skal stærkere på banen

aalborg- rebild - jammerbugt

mariagerfjord - vesthimmerlandthisted

NORDJYLLAND

NORDJYLLAND

NORDJYLLAND

NORDJYLLAND

Lokalrådene
har holdt deres
første ordinære
generalforsamlinger

dine lokale stemmer...

lokalrådet
Ivan Ziegler (formand - foto), Per Gjerløv, 
Birthe Johansen, Knud Erik Hansen, Ras-
mus Jakobsen, Kate Ziegler, Kurt Nielsen, 
Susanne Thorsø, Anders S. Thomsen, 
Jette Borup, Brian Andersen, Maja Stoltze, 
Morten Graa Jacobsen 

afdelings-sektorbestyrelserne
Per Gjerløv (HK Privat Nordjylland)
Karen Margrethe Sørensen, Rebild (HK Kommunal Nordjylland)
Maja Stoltze, Jammerbugt (HK Kommunal Nordjylland)
Morten Graa Jacobsen (HK Stat Nordjylland)

dine lokale stemmer...

lokalrådet
Elisabeth Pedersen (formand - foto), Bent 
Ole Pedersen (næstformand), Dorthe 
Møller Petersen, Lene Bangsgaard Møller, 
Hanne Rasmussen, Lene Jørgensen, 
Kirsten Nielsen, Claus Kajsen. 

afdelings-sektorbestyrelserne
Bent Ole Pedersen (HK Privat Nordjylland)
Kirsten Nielsen (HK Stat Nordjylland

dine lokale stemmer...

lokalrådet
Lene Thomsen (formand - foto), Christian 
Knudsen (næstformand), Gyde Andersen, 
Gitte Hewitt, Anne Mette Thomsen, Birgit 
Frederiksen, Per Bech, Lisbeth Hansen, 
Hanne Vinter, Randi Jensen. 

afdelings-sektorbestyrelserne
Gyde Andersen (HK Handel Nordjylland)
Gitte Hewitt (HK Kommunal Nordjylland)

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk

NORDJYLLAND

Opdelingen i fem lokalområder med hvert sit 
valgte lokalråd blev indført som led i fusionen 
mellem HK Vendsyssel og det tidligere HK 
Nordjylland 1. juni sidste år. 

Til hvert lokalområde er knyttet et fuldtids
åbent HK-kontor. 

Formændene for hvert lokalråd er - ligesom 
formændene for de faglige sektorer og HK 
Ungdoms formand - automatisk medlemmer 
af HK Nordjyllands bestyrelse.
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kathe vil formidle
uddannelse | turistbachelor

kultur
hjørring • For HK’er Kathe Lar-
sen er museer og andre kulturmin-

der ikke blot til pynt.
Hun vil gerne selv være med til at for-

midle kulturarven.
Til sommer forlader hun University Col-

lege Nordjylland i Hjørring som én af lan-
dets første turistbachelorer.

Uddannelsen blev oprettet i 2006 med 
Hjørring som base. Og efter tre år på sko-
lebænk og i praktik, er de første studeren-
de nu i fuld gang med at skrive deres af-
sluttende opgaver.

Selvom uddannelsen handler om for-
midling af både natur og kultur, er Kathe 
Larsen ikke sport i tvivl om, hvor hendes 
fremtid ligger.

-Det er kulturformidlingen, der tiltaler 
mig mest. Derfor håber jeg at finde et job 
som f.eks. guide på museum, siger hun. 

-Ihvertfald et aktivt job og ikke ét bag et 
skrivebord på turistbureau. 

Hun er vild med sprog og vil gerne bru-
ge både engelsk og tysk i sit fremtidige 
job.

uddannet kontorassistent

27-årige Kathe Larsen er oprindelig ud-
dannet kontorassistent og blev tændt for 
sprog og kultur allerede under sin uddan-
nelse.

Handelsskolen Minerva er med i det så-
kaldte PIU-samarbejde mellem en række 
handelsskoler om praktik i udlandet.

Som led i sin kontoruddannelse søgte 
Kathe Larsen praktik i England, fordi hun 
”gerne ville blive mere flydene i sproget”, 
som hun siger. 

Det blev dog istedet til et to-årigt prak-
tikophold på kontor i München, hovedsta-
den i den tyske delstat Bayern.

Udover at styrke hendes sprog-kund-
skaber, gav det også brugbar livserfaring, 
synes hun. 

-Det er sundt at komme ud til det frem-
mede. At opleve og skulle leve i en frem-
med kultur styrker ens evner til at begå sig 
udenfor de vante rammer, siger Kathe Lar-
sen.

Hendes interesse for kulturformidling 
blev styrket, da hun efter sin kontoruddan-
nelse deltog i et turisme-kursus for ledige.

Som led i kurset var hun i praktik på 
Saltcentret i Mariager, hvor 

HK’er Kathe Larsen bliver
til sommer een af landets 
første turistbachelorer

TEKST STEEN TIMMERMANN / 20st@hk.dk
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hun blandt andet hjalp til i receptionen.
Efter kurset arbejdede hun på Saltcen-

tret i weekender og ferier, hvor der er eks-
tra mange besøgende.

Konsekvent

-Jeg gik konsekvent efter et job indenfor tu-
risme. Området havde virkelig fanget min 
interesse, siger Kathe Larsen, der tilfældigt 
så et nyhedsindslag i tv om den nye turist-
bachelor-uddannelse i Hjørring.

-Det tændte jeg straks på, siger hun.
 Uddannelsen kvalificerer til job med 

formidling. Og giver samtidig adgang til 
videregående uddannelse på universitet.

-Der er enormt spændende. Ikke mindst 
fordi det er en helt ny uddannelse, siger 
Kathe Larsen.
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kathe vil formidle

kultur

-Vi er jo første hold, så man kan sige, 
at på mange måder bliver skibet bygget, 
mens det sejler. De erfaringer, vi har gjort, 
er med til at gøre uddannelsen endnu bed-
re for de studerende, der kommer efter.

praktik i england

At uddannelsen lige er hende, fik Kathe 
Larsen for alvor bekræftet, da hun valgte at 
bruge den halve år lange praktik sidste år 
på herregården Scotney Castle i Kent i Eng-
land.

Herregården blev efter ejerens død i 
1970 overladt til organisationen National 
Trust, der bevarer historiske huse og haver 
for offentligheden.

Organisationen bygger på frivilligt ar-
bejde og tæller således 52.000 frivillige.

Det var netop som frivillig, Kathe Lar-
sen, kom til Scotney Castle. Altså uden løn, 
med med sin SU fra Danmark i lommen.

Til gengæld boede hun gratis sammen 
med andre frivillige på slottets basecamp.

-Jeg var room steward og arbejdede med 
at vise rundt på slottet, fortæller hun.

På dage uden offentlig adgang deltog 
hun i forskelligt konserveringsarbejde el-
ler arbejdede i haven, der er én af de mest 
romantiske i England. Og hun gav også en 
hånd med i reception og butik.

-Det var her, jeg virkelig fik styr på, at 
det er kulturformidling, jeg vil beskæftige 
mig med, fortæller Kathe Larsen.

Hun havde ellers været på nippet til at 
springe fra uddannelsen, fordi hun syntes, 
der var for meget naturformidling, som 
ikke har hendes store interesse.

-Det var praktikken i England, der satte 
det hele på plads for mig. Jeg så sammen-
hængen og hvad jeg kan bruge uddannel-
sen til.

I marts var Kathe Larsen igen på Scot-
ney Castle for at skrive sin bachelor-opgave 
om, hvordan man tiltrækker frivillige til ar-
bejdet med at bevare kulturminder.
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-Jeg vil gerne kombinere min interesse for sprog med formidlingen af kultur, for eksempel i et 

job på museum, siger HK’er Kathe Larsen, der til sommer springer ud som een af landets aller-

første turistbachelorer.

Scotney Castle i Kent var daglig arbejdsplads for 

Kathe Larsen gennem et halvt år. Det var her, hun 

for alvor blev klar over, at hendes fremtid skal ligge 

i et job med kulturformidling.

•
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Er du ung (15 - 30 år) og interesseret i at 
være med til at gøre dine kammeraters ar-
bejdsforhold bedre? Er du indstillet på at 
gøre en frivillig og ulønnet indsats? Er du 
i besiddelse af det nødvendige gå-på-mod, 
lyst og engagement? 

Så er tjansen som AKTIVIST i LO’s Job-
patrulje måske noget for dig? 

LO søger aktivister i Nordjylland, og har 
du lyst at køre med os rundt i Nordjylland 
een eller flere dage i uge 27 og 28, så kon-
takt Jobpatruljen Nordjylland, Christina 
Kær på 20 32 94 10 eller på mail 20cak@
hk.dk 

Kort om Jobpatruljens formål: Hvert år 
dør flere unge fritidsjobbere på grund af 
dårligt arbejdsmiljø, flere end 10 får am-
puteret lemmer, og langt over 1000 unge 
kommer til skade på det danske arbejds-
marked. Derudover bliver utallige snydt for 
feriepenge, bliver underbetalt eller mang-
ler en ansættelseskontrakt. Derfor er det 
vigtigt, at Jobpatruljen kommer ud over 
hele landet og snakker med så mange fri-
tidsjobbere som muligt for at oplyse om 
rettigheder mv.

Du kan se mere på

 www.jobpatruljen.dk

bliv aktivist
i jobpatruljen 09

1 Hvorfor ungdomsformand?

Fordi jeg tror, jeg har de løsninger 

og visioner, der skal til for at få HK 

Ungdom til igen at spille en større 

rolle i de unge medlemmers livs og 

dagligdag.

2 Hvad er din skostørrelse?

42.

3 Yndlingsbog?

Madeleine Korbel Albright, Madam 

Secretary.

4 Livret?

God mad.

5 Hvor er du opvokset?

I Nørresundby, Aalborg.

6 Visioner med jobbet?

At HK bliver den mest synlige fagfor-

ening overfor unge, og at HK bliver 

den mest veletablerede, moderne og 

troværdige fagforening for unge men-

nesker i dagens Danmark.

7 Hvorfor HK?

Fordi man får muligheden for at ar-

bejde på et højt plan med holdninger 

indenfor det fagpolitiske område og 

for at kunne være i et fællesskab, der 

er helt unikt med et fagligt sigte.

8 Yndlingsfarve?

Rød.

9 T-shirt  eller skjorte?

Går lige meget i T-shirts som skjorte.

10 Charter- eller aktiv ferie?

Aktiv ferie.

11 Politiken eller Vi Unge?

Politiken.

12 Hvis du skulle være med i en 

tv-serie, hvilken skulle det være? Og 

hvem skulle du være?

Sex and the city – Mr. Big

13 Bunker eller sirlig orden?

Bunker i en sirlig orden

13 rigtige 

til ungdoms-

formanden

Rasmus k. jakobsen 

formand for HK Ungdom Nordjylland
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Klik ind og se
www.hku-nord.dk

- inden du
 går glip af noget ;)

redaktion  og TEKST hk ungdom nordjylland / 20cak@hk.dk
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ung og arbejdsløshva’ så?
Tine Ziegler er ung, arbejdsløs og medlem af en A-kasse. 
Men hvorfor er hun det? 

”Fordi jeg mener, at det er vigtigt, at man forsikrer sig ved at 
være medlem af en fagforening/a-kasse, ligesom man forsikrer 
sin bil eller bolig.”

Hvor mange unge der tænker på samme måde, det er svært 
at sige. Men i bund og grund har hun jo ret, hvorfor skulle man 
ikke forsikre sin indkomst.

Men hvor mange unge tænker på den måde?
Tines historie ligner en del andres. Hun valgte at flytte over 

til sin kæreste, og derfor rev hun sine rødder op i Nordjylland og 
drog til Lolland. Dette indebar, at hun var nødt til at takke nej til 
at få forlænget sit vikariat ved Aalborg Kommune. 

HK gør forskellige ting for dig, når du er ledig. Noget af det 
første, du vil opleve, er, at du vil blive indkaldt til et informati-
onsmøde, hvor du vil blive oplyst om dine pligter og rettighe-
der.

En af de ting, du har ret til, når du er ledig, er seks ugers kur-
sus. Mulighederne her er mange, men det afhænger af hvilken 
uddannelse, du har i forvejen.

Hvis du vil vide mere, så kontakt din lokale HK afdeling, eller 
læs pjecen ”Ledig og hvad nu” (http://www.hk.dk/akasse/udbe-
talinger_og_regler/a_kassens_pjecer/ledig_og_hvad_nu ).

Når man er ledig, går der også en masse tanker igennem ho-
vedet på en; har man valgt den rigtige uddannelse, eller skal 
man prøve noget nyt.

Hvis man har en drøm om et bestemt job eller en anden ud-
dannelse, er det at være ledig en oplagt mulighed for at prøve 
det af.

Hvem har ikke haft tanken om, hvad nu hvis jeg havde valgt 
anderledes? Det er nu muligheden er der for at vælge anderle-
des.

Tine gør selv et stort stykke arbejde for at finde et job. Hun 
søger jobs inden for sit felt, nemlig administration.

Derudover har hun også søgt som butiksassistent, vikariater 

og elevstillinger. Nogle vil måske sige, at det virker lidt dumt at 
søge en elevstilling, når man har en uddannelse som assistent, 
men ikke når man har samme indstilling som Tine:

”Jeg er sådan set lidt ligeglad med hvad jeg kommer ud i, 
bare jeg får et job, så kan jeg nemmere komme videre derfra”.

Det betyder ikke så meget om man i bund og grund skal star-
te forfra, for når man har været arbejdsløs i et stykke tid, er det 
et spørgsmål om at komme ud og vise verden, at man kan noget 
og ikke bare har gået hjemme, fordi man synes det er sjovt.

En anden ting man også skal tage i betragtning lige nu er kri-
sen. 

Det er næsten hver dag, man hører om større virksomheder, 
der må lukke, fordi de ikke kan løbe rundt.

Tine har også en klar fornemmelse af, at krisen er indirekte 
skyld i, at hun ikke kan finde arbejde. Selvom hun ikke blev fyret 
pga. krisen, har den stadigvæk bevirket, at mange virksomheder 
ikke ansætter nye medarbejdere, og hver gang en person selv si-
ger op, bliver det overvejet en ekstra gang, om der skal ansættes 
en ny. 

Hvad er forskellen så på at være på dagpenge i forhold til at 
være på kontanthjælp – er der en økonomisk gevinst ved at være 
medlem af en a-kasse?

Tine blev i sommer uddannet i administration med speciale 
inden for Offentlig administration og er derfor på dimmitend-
sats frem til marts 2009, hvilket vil sige, at hun får 2.975 kr. 
brutto om ugen. Fra marts 2009 vil hun få den højeste sats, som 
er 3.625 kr. brutto om ugen. Hvis Tine ikke havde været medlem 
af en A-kasse, ville hun være kommet på kontanthjælp, og som 
ej forsørger får man ca. udbetalt 9.500 kr. brutto om måneden, 
så derfor kan man hurtigt se, at det kan betale sig at være med-
lem af en A-kasse, hvis uheldet skulle være ude. 
Har du gjort dig de samme overvejelser som Tine?
Eller regner du ikke med arbejdsløsheden ikke rammer dig? Vo-
res råd er, at man skal tage stilling til disse ting i god tid, så man 
ikke lige pludselig hænger med røven i vandskorpen.

Af Maria Winther Steffensen & Pernille Nielsen

•
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debat

Hvor blev I af?
Kære kommunale kolleger
i Nordjylland

Jeg deltog i HK Kommunal Nordjyl
lands generalforsamling 4. marts i år, 
og jeg må sige, at jeg blev skuffet. Ikke 
over selve generalforsamlingen, men 
over den manglende deltagelse.

Når jeg tænker tilbage - og jeg kan 
i kommunalt regi tænke ca. 25 år til-
bage - så var vi i det gamle HK Aalborg 
oppe på 600-700 deltagere. Nu har vi 
fusioneret over flere omgange og po-
tentielt skulle det jo give mulighed for 
flere deltagere, men I kommer ikke. 

Hvorfor?
Kunne det ikke være dejligt, om vi 

til næste år kunne fordoble antallet af 
deltagere? 

Hvis nu hver deltager fra general-
forsamlingen i år fik en kollega mere 
med til næste år. Så begynder det da at 
ligne noget.

Derfor denne opfordring til alle 
HK Kommunal Nordjyllands medlem-
mer:

Kom nu ud af starthullerne! Kom 
og vær med.

Lisbeth Hansen
FTR for HK’erne i Rebild Kommune

Brug din stemme

Vi nærmer os med hastige skridt den dag, 
hvor nordjyderne skal sætte deres kryds ud 
for den kandidat, de ønsker, skal repræ-
sentere regionen i EU.

Efter fem års arbejde med udvalgsmø-
der, Strasbourg-samlinger, spændende 
forhandlinger der har givet gode resulta-
ter, er jeg klar til at tage endnu en tørn som 
Nordjyllands stærke stemme i Bruxelles. 

Igennem de sidste 53 år har mine rød-
der i det nordjyske muld groet sig stærke-
re, og jeg er stolt af at komme fra den del 

af landet. Nordjylland er en region i en ri-
vende udvikling, og jeg har i de sidste fem 
år været medvirkende til at bringe EU tæt-
tere på nordjyderne og omvendt. Det vil jeg 
gerne fortsætte med. 

 
Vi tager denne gang hul på en ny periode i 
det europæiske samarbejde, hvor din stem-
me får endnu mere indflydelse end tidlige-
re. Derfor er det helt afgørende, at vi fort-
sat har mulighed for at sætte et socialde-
mokratisk fingeraftryk på den europæiske 
lovgivning. 

Vi er allerede kommet langt. 
 

Som medlem af beskæftigelsesudvalget 
har jeg været med til at sikre bedre arbejds-
forhold for vikarer. I fiskeriudvalget er det 
en af mine mærkesager, at EU skal fremme 
et levende og bæredygtigt fiskeri. Europa-
Parlamentet har ikke kun indflydelse på 

beskæftigelses- og fiskeripolitik, men også 
på miljø, energi, forbrugerbeskyttelse, li-
gestilling og dyrevelfærd. Det handler om 
din hverdag. 

 
Vi lever i en verden, der mere end nogen-
sinde har brug for et stærkt Europa som 
svar på fremtidens udfordringer. Så der er 
fortsat arbejde at gøre, og kampe der skal 
kæmpes. Jeg er klart til at trække i arbejds-
tøjet endnu en sæson. 

Så tag din frakke på og mød op til mø-
det i HK Nordjylland 27. maj og få endnu 
mere at vide om, hvor langt din stemme 
rækker i Europa.

Af
Ole Christensen,
Brovst,
medlem af
EU-parlamentet,
Social-
demokraterne

•

Skattenedslag til seniorer
Fylder du 64 år i perioden 2010 til 2016, så kan du få et nedslag i indkomstskatten 
for de indkomstår, du fylder 64 og 65 år.

Skattenedslaget gives som en tilbagebetaling af en del af det indbetalte 
arbejdsmarkedsbidrag efter reglerne i Lov om skattenedslag for seniorer.

Du kan således opnå et skattenedslag på op til 100.000 kroner.
Ordningen er midlertid og gælder kun personer, der fylder 64 år i perioden 

2010 til 2016. Skattenedslaget er indført for at øge beskæftigelsen blandt seniorer. 

For at opnå skattenedslaget skal følgende betingelser være opfyldt:

Du skal fylde 64 år i perioden 2010 til 2016.
Når du fylder 64 år, skal du have været fuldtidsbeskæftiget de seneste 5 år.
I de tre indkomstår, hvor du fylder 57, 58 og 59 år, skal du have et årligt 
grundlag for arbejdsmarkedsbidrag på under 550.000 kroner inkl. indskud 
på arbejdsgiveradministrerede pensionsordninger.

Hvis du er født i perioden 1. januar 1946 til 31. december 1952 vil du efter 1. maj 
2009 kunne se i din skattemappe på SKATs hjemmeside, om du har ret til skat-
tenedslag.

Læs mere om ordningen på www.retsinformation.dk

•
•
•
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Fårup Sommerland
Nu har du igen chancen for en herlig 
dag sammen med familien i Fårup 
Sommerland.
Søndag den 21. juni 2009 tilbyder HK 
Nordjylland sine medlemmer med 
familie entrébilletter til nedsatte priser.

Den nedsatte entré er på 150 kroner 
pr. deltager med morgenmad og 140 
kroner pr. deltager uden morgenmad.
Børn under 3 år er gratis.

Når entréen er betalt, er alle forlystel-
ser gratis.

Sammen med din tilmelding skal 
du indbetale deltagergebyret. Din 
tilmelding bliver herefter bekræftet og 
du modtager billetter sammen med en 
række praktiske oplysninger.

I samarbejde med Fårup Sommerland 
tilbyder vi...

Morgenbuffet
Din HK-billet (med morgenbuffet) giver 
adgang til haven allerede kl. 9.00, hvor 
du indtil haven åbner kl. 10 kan få 
morgenmad i Café Oasen. 
Billet incl. morgenbuffet koster 150 
kroner pr. deltager over tre år. 
Bestil morgenbuffet ved tilmelding.
OBS: Max. 500 morgenbuffet-billetter 
efter først-til-mølle.

Tid: Søndag den 21. juni 2009 fra kl. 9
Sted: Fårup Sommerland
Målgruppe: Medlemmer med familie
Pris: 150 kr. pr. deltager incl. mor-
genmad, 140 kr. pr. deltager uden 
morgenmad.
Tilmelding: Senest mandag den 18. 
maj 2009 på kuponen. Samtidig indbe-
tales deltagergebyr til konto 
5380 - 0510713 (husk at oplyse cpr.-nr. 
ved indbetaling).
Du kan også ringe til HK Nordjyllands 
møde- og kursussekretariat på telefon 
3364 1308.

Vi tager med til Fårup Sommerland

Navn:

Cpr.nr.:

Adresse:

Med morgenbuffet:

Antal deltagere (á 150 kr):

Antal børn 0-2 år (gratis):

Uden morgenbuffet:

Antal deltagere (á 140 kr):

Antal børn 0-2 år (gratis:

Transport fra Thisted
Vi tilmelder os fællestrans-
port fra HK, Sofievej 13, 
Thisted. 

Afgang kl. 7.30 (præcis).
Retur fra Fårup kl. 16.00.

(OBS: Fællestransporten 
arrangeres ved min. 10 
deltagere)

ta’ med hk nordjylland til

Kuponen sendes til: HK Nordjylland, att. M&K, Hasserisvej 124, 9000 Aalborg

Samtidig indbetales deltagergebyret på konto 5380 - 0510713 (Husk at oplyse cpr.-nr)

Søndag 21. juni fra klokken 9.00

NORDJYLLAND
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Akademiuddannelsens modul

”kommunikation i praksis”
6 uger med kommunikation i praksis

Alle virksomheder efterspørger medarbejdere, der har kommunikationskompetencer. Når du har viden om virksom-
hedens kommunikationsbehov og muligheder, giver det dig et fortrin i jobsøgningen, især hvis du kan kombinere den 
med en solid faglig viden. 

HK Nordjylland tilbyder nu i samarbejde med Kommunikation et 6 ugers kursus, der giver dig et indblik i mundtlig og 
skriftlig kommunikationsteori og praksis med særligt fokus på din personlige gennemslagskraft. 

Du vil blandt andet tilegne dig redskaber, du kan bruge i virksomhedens praktiske kommunikation, såsom: Kommunika-
tionspsykologi . Planlægnings- og formidlingsværktøjer . Kommunikationsopgaven i praksis
Som en integreret del af undervisningen udarbejder du et projekt i form af en selvvalgt kommunikationsopgaves løs-
ning i praksis. Kurset kan afsluttes med en mundtlig eksamen med udgangspunkt i projektet (10 ECTS point).

Forudsætninger: Kurset henvender sig til alle, der ønsker at arbejde 
med virksomhedskommunikation i praksis.

Tid: 28. maj – 3. juli 2009.  Der er undervisning på hverdage fra klok-
ken 08.30-14.30.

Sted: Kurset foregår på Mylius Erichsens Vej 1, Aalborg SØ. 

Pris: Deltagergebyret er på 2.500 kroner pr. uge, i alt 15.000 kroner. 
Hvis du er fyldt 25 år, kan du søge støtte svarende til dagpengesat-
sen fra SVU, se mere på hjemmesiden www.svu.dk. 

Vil du vide mere: Du kan få nærmere oplysninger og få tilsendt an-
søgningsskema og kursusplan hvis du kontakter:

Kommunikation
Organisation og Mennesker
Mylius Erichsens Vej 1 . 9210 Aalborg SØ 
Kontaktperson:  Lene Cato, tlf. 202 081 67, lc@aof-danmark.dk

Informationsmøde
Du kan få mere at vide om kurset 
Torsdag den 30. april 2009 kl. 10.00
hos HK, Hasserisvej 124, Aalborg.

Arrangementsnummer: 1000-09-04-30
Tilmelding: Senest 29. april (se side 31)

NORDJYLLAND
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FAGbevægelse
HK Nordjyllands
motionsløb

2009
Onsdag den 9. september klokken 19.00
Opvarmning fra klokken 18.45

HK Nordjylland gentager den store succes fra de tidligere år...

Uanset om du er nybegynder eller eliteløber, kan du 
være med.
Vi løber 5 km med start og slut ved HK Nordjyl-
land, Hasserisvej 124 i Aalborg.
Alle deltagere får deres egen personlige tid. 
Efter løbet kan diplom hentes på internettet.

Hovedpræmien og de andre lækre præmier afgø-
res ved lodtrækning.

Pris for deltagelse: 120 kroner. 
For den pris får du bl.a. en lækker løbe-T-shirt.  

Tilmelding senest 28. august 2009 klokken 12.00.
Ved senere tilmelding er deltagergebyret 145 kroner og der er ingen T-shirt. 

Løbet er arrangeret  i samarbejde med
Aalborg Atletik & Motion, der står for 
afvikling, tidtagning  og diplomer.

Husk, at der kan tilmeldes firmahold
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efterløn?
Overvejer du at gå på efterløn? Så er der sikkert allerede 
dukket mange spørgsmål op...
Nu kan du få svar på dine spørgsmål, når HK Nordjylland 
orienterer om love, regler og muligheder i efterlønsordnin-
gen.
Der serveres kaffe/te med brød.

aalborg	 • Mandag den 18. maj. 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Hasserisvej 124 (Arr.nr. 9011-09-05-18).
	 • Mandag den 7. sept. 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Hasserisvej 124 (Arr.nr. 9011-09-09-07).
	 • Mandag den 16. nov. 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Hasserisvej 124 (Arr.nr. 9011-09-11-16).

hjørring	 • Torsdag den 26. feb. 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Amtmandstoften 2 (Arr.nr. 9011-09-02-26).
	 • Torsdag den 24. sept. 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Amtmandstoften 2 (Arr.nr. 9011-09-09-24).

hobro	 • Onsdag den 22. april 2009 kl. 19-ca. 21.30
	 H. I. Biesgade 7 (Arr.nr. 9011-09-04-22).

fr.havn	 • Tirsdag den 24. marts 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Fredensgade 5 (Arr.nr. 9011-09-03-24).
	 • Onsdag den 21. okt. 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Fredensgade 5 (Arr.nr. 9011-09-10-21).

thisted	 • Mandag 9. marts 2009 kl. 19-ca. 21.30,
	 Sofievej 13 (Arr.nr. 9011-09-03-09).

Målgruppe: Medlemmer med ledsager.
Tilmelding: Senest 2 dage før det pågældende møde (se 
side 31).

Mennesker har forskellige behov. Derfor kan du som 
medlem af HK Privat og HK Handel Nordjylland nu få en 
personlig samtale med rådgivere fra FunktionærPension, 
så du kan tilpasse din pensionsordning nøjagtigt til dine og 
familiens behov.

MØD DIN PENSIONSRÅDGIVER
Du kan møde rådgivere fra FunktionærPension 
på HK Nordjyllands kontorer på Hasserisvej 124 i Aalborg, 
Amtmandstoften 2 i Hjørring og Sofievej 13 i Thisted 
følgende datoer:

Mandag den 4. maj kl. 10-13 i Hjørring
Mandag den 4. maj kl. 14-17 i Aalborg
Onsdag den 3. juni kl. 12-17 i Aalborg

Bestil tid hos HK Nordjylland, 
Møde- og Kursussekretariatet, telefon 3364 1308.

Få tjek på din 
pensionsordning

Rådgivning om pension
For medlemmer af 
HK Privat Nordjylland og HK Handel Nordjylland

er afholdt

aktiviteter | fælles

er afholdt

er afholdt

er afholdt
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aktiviteter | fælles 

Fyret
-og hvad så?

lokalområde frederikshavn

Hvad gør det ved mennesker pludselig at miste det job, 
der ikke blot er en stor del af hverdagen, men også giver 
socialt netværk, tryghed og faglig identitet?

Arbejdsmiljøkonsulent i HK Privat Danmark
Svend Erik Hermansen
fortæller og giver bud på, hvordan man kommer videre, 
den dag man pludselig står med fyresedlen i hånden.

Mødet begynder med spisning.

Arrangementsnummer: 4010-09-05-18
Tid: Mandag den 18. maj 2009 kl. 18.00
Sted: HK, Fredensgade 5, Frederikshavn
Målgruppe: HK’ere i Frederikshavn og på Læsø
Tilmelding: Senest 7. maj 2009 (se side 31)

Hør dine HK-kandidater til EU-parlamentet fortælle 
om, hvordan dine faglige rettigheder sikres i et EU, 
der får stadig større betydning for vores hverdag

Ole
Christensen

EU-valg 7. juni

NORDJYLLAND

Britta
Thomsen

EU-Kandidat 
i Region Nordjylland.
Medlem af HK og
valgt til EU-Parlamentet
for Socialdemokraterne

EU-kandidat
i Region Sjælland.

Tidligere ansat i HK og
valgt til EU-Parlamentet
for Socialdemokraterne

Onsdag den 27. maj 2009 klokken 18-21
HK, Hasserisvej 124, Aalborg

Arrangementsnummer:
1001-09-05-27
Målgruppe:
Medlemmer med ledsager
Pris: Gratis
Tilmelding:
Senest 20. maj 2009
(se side 31)

Hvad 
betyder EU
for den
nordjyske 
HK’er...

Mødet starter med et måltid mad.
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HK Produktion
Nordjylland
Formand: Lone Christensen

Virksomhedsbesøg
på Logstor A/S
Logstor  A/S (det tidligere Løgstør Rør) åbner denne aften 
virksomheden for os.

LOGSTOR er verdens førende producent af præisolerede 
rørsystemer til transport af gasser og væsker inden for fjern-
varme og fjernkøling, olie, gas, marine og industrisektoren.

LOGSTOR’s egne salgskontorer understøtter sammen med 30 
forhandlere salgsaktiviteterne i Europa, Asien, Mellemøsten 
og Nordamerika. LOGSTOR forsyner omkring 50 markeder 
rundt omkring i verden og sælger præisolerede rørsystemer 
i lande, hvor stigende energipriser og miljøkrav skaber et 
behov for effektive og energibesparende løsninger.

Hovedkontoret ligger i Løgstør, og der er omkring 1400 
ansatte i hele koncernen.

Arrangementsnr.: 3101-09-05-13
Tid: Onsdag den 13. maj 2009 kl. 19.00- ca. 21.00
Mødested: Logstors kursuscenter, Fynsvej, Løgstør. (Sidegade 
til Danmarksvej)
Målgruppe: Medlemmer af klubben med ledsager.
Antal: Max 30 deltagere
Pris: Arrangementet er gratis
Tilmelding: Senest den 6. maj 2009 (se side 31).

HK MERKUR
Nordjylland
Formand: René Vestenbæk

Mit liv 
som
politiker
Mød 
Pernille 
Rosenkrantz-Theil

Pernille Rosenkrantz-
Theil er er tidligere 
medlem af Folketinget 
for Enhedslisten, men har brudt med partiet.
I dag er hun folketingskandidat for Socialdemokraterne i 
Odense.

Pernille Rosenkrantz-Theil er født i 1977 i Skælskør. Hun har 
en BA i statskundskab og desuden har hun læst på SOAS i 
London.
Sin unge alder til trods har hun levet et langt, aktivt og spæn-
dende liv som politisk aktiv på venstrefløjen.
I 1992-1995 var hun bestyrelsesmedlem i Danske Gymnasie-
elevers Sammenslutning. 
Hun har været opstillet til Folketinget for Enhedslisten som 
kandidat i Østre Storkreds og i Fyns Amtskreds fra 1996.
I 1998 blev hun valgt som suppleant for Enhedslistens 
folketingsmedlem Jette Gottlieb. Og ved valget i 2001 blev 
hun valgt til Folketinget. Her blev hun ordfører for bl.a. finans, 
skat og erhverv, uddannelse og forskning, ligestilling, queer 
og kirke.
Tidligere har hun desuden været ansat som studievejleder 
på det Fri Ungdomsuddannelse på Det frie Gymnasium, kam-
pagneleder af Operation Dagsværk og i en sammensat stilling 
i Folkekirkens Nødhjælp. Ydermere har Pernille Rosenkrantz-
Theil været fredsvagt på Vestbredden og skrivende volontør i 
Indien efter Tsunamien-katastrofen.
Også radio og TV har Pernille Rosenkrantz-Theil været med til 
at lave. F.eks. Mads & Monopolet på P3, hvor hun var med i en 
årrække og Kaffeklubben på P1, hvor hun har været med fra 
begyndelsen.

Arrangementsnr.: 1001-09-05-06
Tid: Onsdag den 6. maj 2009 kl. 19.00-21.00
Sted: HK, Hasserisvej 124, Aalborg
Målgruppe: Medlemmer af alle brancheklubber m. ledsagere.
Tilmelding: Senest den 28. april 2009 (se side 31).

Åben
formedlemmer af allebranche-klubber
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Laborantklubben
Vendsyssel
Formand: Birtha Nielsen

Generalforsamling
med bowling
Tirsdag den 19. maj 2009 klokken 18.00
i Frederikshavn Bowlingcenter. 

Dagsorden:
	 1. 	 Valg af dirigent
	 2. 	 Formandens beretning
	 3. 	 Fremlæggelse og godkendelse af regnskab
	 4. 	 Indkomne forslag
	 5. 	 Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer
			   (På valg er Pia og Mette Andersen)
	 6. 	 Valg af suppleanter til bestyrelsen
			   (På valg er Hanne Jensen)
	 7. 	Eventuelt

Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal 
være formanden i hænde senest 1 uge inden generalfor-
samlingen.

Efter generalforsamlingen er klubben vært ved spisning og 
bowling.

Arrangementsnr.: 3320-09-05-19
Tid: Tirsdag den 19. maj 2009 kl. 18.00
Sted: Frederikshavn Bowlingcenter, Suderbovej 5, Fr.havn.
Målgruppe: Medlemmer af klubben.
Tilmelding: Senest den 11. maj 2009 (se side 31).

Fælles transport fra Hjørring
Vi mødes på HK, Amtmandstoften, klokken 16.50 med 
fælles kørsel til Frederikshavn kl. 17.00.

Cariesklubben
Frederikshavn
Formand: Pia Degn

Vi besøger
Løve Apoteket i Frederikshavn
Hvad sker der egentlig med vores recepter, når vi ringer dem 
ind til apoteket?

Vi besøger Løve Apoteket i Frederikshavn, hvor vi får rund-
visning og indføring i arbejdsgangen.

Løve Apoteket har i dag til huse i en af Frederikshavns 
meget smukke bygninger. Men sidst på året flytter apoteket 
til nye og mere moderne lokaler, så det er ved at være sidste 
udkald til et besøg i det gamle hus.

Besøget på apoteket vil vare omkring halvanden time. 
Herefter tager vi til Kaffelagret og nyder lidt godt.

Arrangementsnr.: 3120-09-05-27
Tid: Onsdag den 27. maj 2009 kl. 18.00
Mødested: Foran Løve Apoteket, Danmarksgade 46, Fr.havn.
Målgruppe: Medlemmer af klubben.
Pris: 25 kroner
Tilmelding: Senest den 20. maj 2009 (se side 31).

NORDJYLLAND

Husk at give
fagforeningen
besked, hvis du
skifter adresse
eller arbejdsplads
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AkademiMerkonomer
Vendsyssel
Formand: Randi Jacobsen

Skagentur med tog
Selvom vi alle bor relativt tæt på Skagen, er der nok ikke 
mange af os, som har kørt i det nye tog.
Vi mødes på Frederikshavn Banegård, hvorfra vi i samlet trop 
stiger ind i toget. På banegården i Skagen bliver vi modtaget 
af en lokal guide.
Fra bangården begiver vi os ud på en travetur gennem Ska-
gen og hører om det Skagen, som vi ikke kender. Turen varer 
omkring tre timer, så husk at tage noget godt fodtøj på.
Vi får udleveret en madpakke og vand til turen.
Efter rundturen tager vi igen i samlet trop retur til Frederiks-
havn.
Tag gerne ægtefælle/ven/kollega med.

Arrangementsnr.: 3041-09-06-06
Tid: Lørdag den 6. juni 2009 klokken 9.00
Mødested: Banegården i Frederikshavn
Målgruppe: Medlemmer med ledsager
Pris: 75 kroner pr. person
Bindende tilmelding: Senest 15. maj 2009 (se side 31)

AkademiMerkonomer
Nordjylland
Formand: Gitte Barker

Familietur til
Aalborg Væddeløbsbane
Denne sene eftermiddag vil vi mødes på Aalborg Væd-
deløbsbane og få en rundvisning i staldene og derefter i 
hovedbygningen, hvor vi skal høre om væddeløbsspillet. 
Bagefter vil vi spise i restauranten, mens vi ser hestene løbe 
på travbanen.
Aalborg Væddeløbsbane er fra 1954, og her afholdes 
hestevæddeløb ca. 2 mandage om måneden. Aalborg 
Væddeløbsbane er meget mere end blot en væddeløbsbane. 
Under samme tag findes bl.a. restaurant, cafeteria, informa-
tionsbod – ugentlige staldtips, interne tv, der viser alle løb i 
reprise og hæve-/vekselbod. Desuden findes Drive-In parke-
ring, udendørsborde og bænke samt legeplads til børnene. 
Så for børnene vil der derfor være masser af muligheder for 
at boltre sig og se en levende hest.
Turen er inkl. en rundvisning med guide i staldene og 
hovedbygningen, spilleinstruktion inkl. spillekupon, og som 
afsluttes med et traktement i restauranten, mens vi kigger 
på hestevæddeløb på travbanen. 

Arrangementsnr.: 3031-09-05-18
Tid: Mandag den 18. maj 2009 kl. 17.15
Sted: Aalborg Væddeløbsbane, Skydebanevej 25, Aalborg.
Målgruppe: Medlemmer + ledsager + egne børn.
Antal: Maks. 40 deltagere efter først til mølle-princippet.
Pris: Der er deltagerbetaling på 50 kr. pr. person. Børn under 
14 år er gratis.
Tilmelding: Senest den 4. maj 2009 (se side 31).
Kursusansvarlig: Lone Rothmann, mobil 42 22 99 64.

Har du ikke hørt fra os inden den 13. maj 2009, er det bare at 
møde op til dette spændende arrangement. Vi glæder os til 
at se dig og din familie.

Rundtur i medicinerhuset

der var planlagt til april

er aflyst
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Formand: Dagny Søgaard

Besøg på Jobcentret
i Brønderslev 
Vi starter med en rundvisning på jobcentret. Herefter vil med-
arbejdere fra henholdsvis den statslige og den kommunale 
del fortælle om arbejdsopgaverne, konkrete udfordringer og 
om forskellen på stat og kommune. Jobcenterchefen fortæller 
bl.a. om de kulturelle forskelle.
Der bliver spisning undervejs.

Arrangementsnr.: 3280-09-05-27
Tid: Onsdag den 27. maj 2009 kl. 17.30
Sted: Jobcentret, Valdemarsgade 20, Brønderslev
Målgruppe: Medlemmer af klubben
Tilmelding: Senest 12. maj 2009 (se side 31)

Læg dyrene i seng
Tag med en tur rundt i Aalborg Zoo, 
den grønne oase, og mød havens 
omkring 140 forskellige dyrearter, 
bl.a. Borneos store menneskeabe 
- orangutangen - eller isbjørne, løver 
m.m.m.
Vi mødes ved indgangen og tager 
sammen med en guide rundt i 
haven i et par timer. Her hører vi 
om de mange eksotiske dyr.
Du er velkommen til også at 
tilmelde din mand/kone/børn. 
Skynd dig med tilmeldingen. 
Pladserne er begrænsede og 

fordeles efter først til mølle-princippet.
Efter rundturen i haven serveres ca. kl. 19 en let anret-

ning. Drikkevarer er for egen regning.

Arrangementsnr.: 3281-09-06-19
Tid: Fredag den 19. juni 2009 kl. 17.00
Sted: Indgangen til Aalborg Zoo, Mølleparkvej, Aalborg
Målgruppe: Medlemmer af klubben med ledsager
Tilmelding: Senest 26. maj 2009 (se side 31)

Reserver dagen
Allerede nu kan du reservere dagen til den ordinære
generalforsamling i din brancheklub. Det bliver tirsdag den 
27. oktober 2009. 
Du får selvfølgelig en indkaldelse, når tiden nærmer sig.

Organisationer
branchesektion i HK/Privat

NORDJYLLAND

HK Seniorer
Frederikshavn
Anna V. Jensen, 98473047 . Jonna Ahlmann, 98429682

Ud i det blå
Turen starter fra HK-huset, Fredensgade 5, i private biler. Der 
udleveres kørselsvejledning.
Vi besøger først Nellemanns have i Sæby, hvor vi får en 
rundvisning. Derefter kører vi til Sæby Miniby, hvor nogle 
friske pensionister er klar til at vise rundt.
Til sidst slutter vi med eftermiddagskaffe på Sæby Søbad.               
Forventet hjemkomst kl. 17.30

Arrangementsnr.: 5051-09-05-13
Tid: Onsdag den 13. maj 2009 kl. 13.00
Sted: HK, Fredensgade 5, Frederikshavn
Målgruppe: Medlemmer med ledsager
Pris: 75 kr. + 20 kr. til føreren af bilen
Tilmelding: Senest 5. maj 2009 (side side 31).

Sommerudflugt til Hjerl Hede
Vi mødes på Frederikshavn Rutebilstation. Turen går til Hjerl 
Hedes Frilandsmuseum.
Forventet ankomst til frilandmuseet kl. ca 12.30. 
Der er mange spændende huse og ting at se på. Tag mad-
pakken med og spis den i madpakkehuset.
Efter opholdet kører vi igen nordpå og gør ophold på Sime-
sted Kro, hvor vi spiser aftensmad. 

Forventet hjemkomst ca. kl 20.30

Arrangementsnr.: 5051-09-06-10
Tid: Onsdag den 10. juni 2009 kl. 9.00
Sted: Frederikshavn Rutebilstation
Målgruppe: Medlemmer med ledsager.
Antal: Max 50 deltagere
Pris: 280 kr. pr medlem. 330 kr. for ledsager.
Tilmelding: Fra 24. april til senest 2. juni 2009 (side side 31). 
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HK Seniorer
Hobro
Formand: Paul BagerNORDJYLLAND

HK Seniorer
Aalborg
Formand: Ole Kynde NORDJYLLAND
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Nordjyske skærmydsler
Hans Peter Rasmussen, der er en levende fortæller, under-
holder.

Arrangementsnr.: 5041-09-05-07
Tid: Torsdag den 7. maj 2009 kl. 14.00
Sted: HK, Hasserisvej 124, Aalborg
Målgruppe: Medlemmer med ledsager
Pris: 30 kr. for ledsager
Tilmelding: Senest mandag 4. maj 2009 (side side 31).

Sommerudflugt til Göteborg
Vi mødes ved godsterminalen i Jyllandsgade med afgang 
klokken 8.30.
Her tager vi bussen til Frederikshavn, hvor hurtigfærgen 
sejler os til Göteborg. Under sejladsen får vi en kop kaffe 
med brød.
Efter overfarten venter der os to timers tur med guide i Göte-
borgs skønne omgivelser, selvfølgelig med bus. Herefter 
trænger vi til en kop kaffe med kage.
Efter kaffen har man på egen hånd fri til shopping i Göte-
borg. Husk at den svenske krone er meget billigere end den 
danske.
Turen hjem starter kl. 18.45 fra Göteborg. Når vi kommer 
ombord, vil der være buffet med forskellige retter og dertil 
en øl eller vand.
Vi ankommer til Frederikshavn kl. 22.00, hvor busserne 
venter på at bringe os hjem til Aalborg efter en forhåbentlig 
meget stor oplevelse i Sverige.
Tilmeld jer hurtigt, da færgeselskabet gerne skal have 
besked i god tid.

Arrangementsnr.: 5041-09-08-20
Tid: Torsdag den 20. august 2009 kl. 8.30
Sted: Godsterminalen, Jyllandsgade, Aalborg
Målgruppe: Medlemmer med ledsager.
Pris: 200 kr. pr medlem. 300 kr. for ledsager.
Tilmelding: Senest fredag 7. august 2009 (side side 31). 
NB: Navnet på ledsageren skal oplyses ved tilmeldingen

Sommerudflugt
til Skagens Museum og Rhododendronparken i 
Brønderslev.

Vi spiser frokost klokken ca. 12 på Sømandshjemmet i Ska-
gen, hvor der serveres 2 stk. håndmadder + kaffe pr. person.
Derefter kører vi klokken ca. 13.15 til Skagen Museum. Har 
man ikke lyst til at gå på museum, kan man istedet gå en tur 
i byen.
Klokken ca. 15 kører vi til Rhododendronparken i Brønders
lev og videre herfra til Fårup Skovhus, hvor der serveres 
stegte ål (så mange du kan spise).
Cirka klokken 19.00 kører vi igen hjemad.

Drikkevarer hele dagen er for egen regning.

Arrangementsnr.: 5021-09-05-13
Tid og sted: 	Onsdag den 13. maj 2009
	 Hadsund: 	Kl. 9.15 ved busstoppestedet, gl. posthus
	 Assens: 	 Kl. 9.25 ved Dagli’ Brugsen
	 Mariager: 	Kl. 9.35 ved Havnegrillen
	 Hobro: 	 Kl. 10.00 ved rutebilstationen
Målgruppe: Medlemmer med ledsager
Pris: Medlemmer 200 kr. Ledsager 250 kr.
Bindende tilmelding: Senest 30. april 2009 (side side 31).

Lægesekretærer
Nordjylland
Formand: Ellen Tolstrup

Ekstraordinær
generalforsamling
Da det på den ordinære generalforsamling ikke har været 
muligt at danne en bestyrelse, indkaldes der til ekstraordi-
nær generalforsamling.
Klubben er vært et let traktement.

Dagsorden:
	 1. 	Valg af dirigent
	 2. 	Referent
	 3. 	Nedlæggelse af klubben
	 4. 	Eventuelt

Arrangementsnr.: 3190-09-05-25
Tid: Mandag den 25. maj 2009 klokken 18.00
Sted: HK, Hasserisvej 124, Aalborg
Tilmelding: Senest 20. maj 2009 (side side 31).

klub
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CPR-nr.

Navn

Adresse

Telf. arb./privat

Sektor

Brancheklub

Sådan tilmelder du dig...
Klik ind på www.hk.dk/nordjylland og tilmeld dig et arrangement 
online eller send en e-mail til tilmeld-nordjylland@hk.dk med 
oplysning om arrangementsnummer, navn, CPR-nummer, telefonnum-
mer og antal deltagere. Du kan også ringe til HK Nordjyllands møde- 
og kursussekretariat på telefon 3364 1308 eller send servicekuponen 
til: HK Nordjylland, att. M&K, Hasserisvej 124, 9000 Aalborg, 
fax. 96 30 01 60. 
Er der for mange deltagere til et arrangement, får du besked, hvis du 
ikke får plads. 

SERVICEKUPON
Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

NORDJYLLAND

Optimistklubben
Thisted

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

HK Seniorer  
Hjørring
Formand: Gudrun Andersen NORDJYLLAND
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Åletur til Fårup Skovhus
Tid og sted: 	 Torsdag den 14. maj 2009
	 Hjørring: HK, Amtmandstoften 2, kl. 11.00
	 Brønderslev: Banegården kl. 11.30
Pris:	 210 kroner
Tilmelding: 	 Senest mandag 4. maj 2009 til
	 Poul Mikkelsen, telefon 9882 3649 eller 
	 Sonja Michaelsen, telefon 9880 0425, 
	 mail: sonmic@mail.dk.

Sommerudflugt
til Ryå Is, Aabybro Mejeri og Vildmoseporten
Første stop på turen bliver Hotel Søparken i Aabybro, hvor 
mejeribestyrer N. H. Lindhardt fortæller mejeriets historie og 
der serveres en kop kaffe.
Ca. kl. 11.30 serveres der middagsmad på Hotel Søparken, 
hvorefter der er smagsprøver fra mejeriet som dessert.
Straks herefter kører vi til mejeriet, hvor vi får en kort rundvis-
ning og der er mulighedhed for at købe ost i butikken.
Kl. 13.45 fortsætter vi turen til Store Vildmose til en guidet 
rundvisning, der slutter med besøg på en af gårdene, hvor 
der er udstilling.
Kl. 16.00 går turen mod Thisted med forventet ankomst på 
havnen ca. kl. 17.

Arrangementsnr.: 5031-09-06-09
Tid: Tirsdag den 9. juni 2009 kl. 8.15 (præcis)
Sted: Havnen i Thisted ved pølsevognen
Målgruppe: Medlemmer med ledsager.
Pris: 125 kr. pr. person inkl. bus, entreer og middag.
Antal: Max. 70 deltagere
Tilmelding: Senest tirsdag 26. maj 2009 til 3364 1484 eller se 
side 31. 
NB: Eventuelle afbud på telefon 3364 1484. Afbud på dagen til 
21764517 eller 3118 8549.



AALBORG
Kl. 13.30: 	Demonstration fra fagforeningsgården, 
	 Søndergade 62 til Kildeparken.
Kl. 14.15: 	Kildeparken. Underholdning: Sangkoret Vølund. 
	 Peter og de andre kopier. Boder. Debattelt.
	 Talere: Christian Juhl (Enh.), Lizette Risgaard
	 (LO), Inge Hansen (FTF), Rasmus Jakobsen (HK Ung-
	 dom)

brovst
Kl. 13.00: 	Bratskov. Underholdning: Jesper Mølbach Band. 
	 Talere: Ole Stavad (S), Erik Ingerslev Larsen (SF), 
	 Pernille Vigsø bagge (SF), Ole Christensen (S)

Dronninglund
Kl. 10.00	 ”Huset”. Kaffe og rundstykker. Talere: Lene Hansen 
	 (S), Poul Erik Andreasen (S), Thomas Krogh (SF),
	 Ane Halsboe-Larsen (S)
Kl. 12.00 	 kører busser til arrangement i Brønderslev.

BRØNDERSLEV 
Kl. 12.00	 Rhododendronparken. Boder og underholdning. 
	 Talere: Lene Hansen (S), Ane Halsboe-Larsen (S), 
	 Birger  Thomsen (FOA), Mikkel Jørgensen (SF).

FREDERIKSHAVN
Kl. 13.00: 	Knivholt. Taler. Underholdning 
	 (Arr.: LO, FTF, S, SF og Enh.)
	
	
hobro
Kl. 9-17: 	 Det røde Pakhus og havnen. 9-11: Gratis kaffe og
	 rundstykker. 11.30-12.30: Talere: H.C. Maarup (S),
	 Johnny Skovengaard (TIB), Melani Simick (SF).
	 13-14.30: Gris og salat. 
	 Underholdning. Hoppeborg.

HJØRRING
Kl. 06.00: 	Morgenmøde hos LO, Amtmandstoften 2.
	 Talere: Ejner Holst (LO), Ole Christensen (S).
Kl. 13.00:	 Demonstration med faner og musik fra Det gam-
	 le Rådhus til Amtmandstoften. 
Kl. 13.30:	 Amtmandstoften.Underholdning: The Irish Wa-
	 terfalls. Pattegris og salat sælges. Øl og vand. 
	 Hoppeborg. Boder. Talere: Mette Kindberg (HK),
	 Katrine Juul Kjær Petersen (S), Christian Juhl
	 (Enh.), Arne Boelt (S), Taler fra SF.

løgstør
Kl. 12.00: 	Anlægget. Talere: Ejner Holst (LO) og faglige og 
	 politiske talere.
	
skagen
Kl. 8.00:	 Dansk Metal, Mosegårdsvej. (Arr.: S og LO)
	
sæby
Kl. 10.00:	 Dansk Metal, Sæbygårdsvej.
	 (Arr.: S, SF og LO)

THisted
Kl. 13.00: 	Christiansgave. Underholdning: Malles Travelling
	 Band. Talere: Ulla Vestergaard (S), Pernille Vigsø
	 Bagge (SF), Jens Otto Madsen (Enh.), Ejner Holst
	 (LO), Jesper Nielsen (3F).
	
aars
Kl. 12.30: 	Optog fra 3F, Himmerlandsgade 16.
Kl. 14.00	 Anlægget. Talere: Lene Haugbølle (3F), Palle Jen-
	 sen (S), Johnny Skovengaard (TIB), Ole Christen-
	 sen (S)

1. maj
HK NOrdjylland inviterer medlemmer med familier til et hyggeligt 1. maj-arrangement

Klokken 10.00 . Hasserisvej 124 . Aalborg
Talere: 
Henning G. JensenAalborgs borgmester

Arrangementsnummer: 1001-09-05-01 

Tilmelding: Senest 28. april (se side 31)

MUSIK: 
Bandet OVERALL fællessang • GRILLPØLSER • ØL • VAND • KAFFE

Ivan ZieglerFmd. HK Nordjylland

1. maj-arrangementer


